ON TAP CHUONG III PAI SO 9

Bai 1 : Mot hinh chir nhat c6 chu vi 110m. Hai 1an chiéu dai hon ba lan chiéu rong 1a 10m. Tinh dién
tich hinh chir nhat.
Bai 2 : Mot nguoi di xe dap du dinh di hét quing duong AB vé6i van toc 10 km/h. Sau khi di duoc
nira quing dudng véi van tée du dinh ngudi 4y nghi 30 phit. Vi mudn dén dugce diém B kip gid nén
ngudi v6i van tée 15 km/h trén quing duong con lai. Tinh quing dudng AB.
Bai 3 : Hai nguoi cing 1am mot cong viéc trong 7 gio 12 phiit thi xong cong viéc. Néu nguoi thi nhat
lam trong 4 gio nguoi thi hai 1am trong 3 gio thi duoc 50% cong viéc. Hoi moi ngudi 1am mot minh
trong may gio thi xong cong viéc ?
Bai 4 : Cho hé phuong trinh: {ZX ¥3y=m .

25x -3y =3
a. Giai hé phuong tronh véi m = 2
b. Tim m d€ phuong trinh ¢6 nghiém x >0 ; y <0.
Bai 5 : Giai cac hé phuong trinh :

X 2
=2 +2y=11 Z=2 3x-y=5
a) ) o) 12 ORI a1
2x -3y =9 5x -3y =3 2x+3y =18
Xx+y-10=0
X+Yy 2_3
9 {x+2y:11 . {3(X—y)—y:ll ) 3 3
5X -3y =3 x—2(x+5y)=-15 4x6—y+§:1

Bai 6 : Mot doan xe van tai ¢ 15 xe tai 16n va 4 xe tai nho tit ca chd 178 tan hang. Biét mdi xe tai
16n chd nhiéu hon xe tai nho 1a 3 tan. Tinh s6 tan hang mdi xe tai ting loai da cho ?
Bai 7 : Mot manh dat hinh chit nhat c6 chu vi 1a 90m. Néu giam chiéu dai 5m va chiéu rong 2m thi
dién tich giam 140m?2. Tinh dién tich manh dat do.
Bai 8 : Trong mot trang sach, néu bét di 5 dong va mdi dong bét di 2 chit thi ca trang sach s& bot di
150 chir. Néu tang thém 6 dong va mdi dong thém 3 chir thi ca trang sach s& tang thém 228 chit. Tinh
s6 dong trong trang sach va sb chir trong mdi dong.
Bai 9 : Mot cand xudi dong 108 km, rdi nguoc dong 63 km, mat 7 gio. Lan thr hai, cand d6 xudi
dong 81 km rdi ngugc dong 84 km ciing mat 7 gio. Tinh van téc dong nude, van tde thue cua cand.

. A A s A{(a—Z)X+5bY=25 s
Bai 10 : Tim cac h¢ so a va b biét hé co nghiém (x ;y) =(3;1)

2ax—(b-2)y =5

Bai 11 : Viét phuong trinh dwong thang (d) di qua 2 diém :

al (2;1)va(-1;-5)

b/ (4;-1)va(3;?2)
Bai 12 : Timm van dé (d) : y = (2b —a) x — 3(a + 5b), di qua hai diém :

a)(2;4) ;(-1,3)

b)(2;1) ;(1;-2)
Bai 13 : Giai hé¢ phuong trinh

AX+y=2 X—y=m 3X+2y=6 2x—-3y =1
a b c) d

8x+3y=5 2Xx+y=4 X—y=2 —4xX+6y=2

2X+3y =5 X-y=7 X+4y=2 -X-y=2
e) f) 2 h)

5x-4y=1 X+2y=0 3X+2y=4 —2Xx—-3y=9

Bai 14 : Giai hé phuong trinh
3X+y=3 2X+5y =8 3X+2y=-2 -5x+2y=4
a b C d)
2Xx—-y=7 2x—-3y =0 3X—-2y=-3



{2x—3y:ll {3x+2y:1 {2x+5y:2
e

—4x+6y=5 2x—y=3 6x—15y =6
Bai 3
! +L:2
. R T T . N X — y—l
15 : Dat an phu roi giai cic hé phuong trinh sau : 5 3
-2
x=2 y-—1
Bai 40
16 : Giai cac hé phuong trinh sau :
2x+y=3 4x+2y=3
a) c)
X+y=2 X+4y=-2
3 —L——l
. x+5y =5 : 2x—-1 3-y {13x—15y=—48
e
\/gx—y:—\/g 1 B 1 ~0 2X+y=29
2x—-1 3-y

Bai 17 : Xdc dinh a, b dé duong thang y = ax + b di qua hai diém :
a/ A(—1;3)vaB(—1;—4)
b/ M(1 ; 2) va N(—1 ; —4)
Bai 18 :
a) Cho A(2 ; 4) va B(5 ; 2). Tim trén truc hoanh diém M sao cho téng khoang cdch tir M t6i A va B
la nho nhat.
b) Cho A(—6 ; —2) va B (—3 ; —4). Tim trén truc hoanh diém M sao cho téng khoang céch tir M
tGi A va B la nho nhat.
Bai 19 : Hai canh g6c vuong ctia mot tam gidc vuong hon kém nhau 2 cm. Néu giam canh 16n di 4 cm
va tang canh nho Ién 6 cm thi dién tich khong ddi. Tinh dién tich ctia tam gidc vuong.
Bai 20 : Giai cac hé phwong trinh sau :
2x+y=15 b 2(x=2)+3(1+y)=-2 4x+Ty =16 d X+y=2
a. : C. :
3x—y=20 3(x-2)-2(1+y)=-3 4x -3y =-24 2x -3y =9
Cau 21 : Cho tam giac ABC c6 3 goc déu nhon, AB < AC ndi tiép duong tron (O). Tiép tuyén
tai A cua duong tron (O) cat duong thang BC tai S
a/ Ching minh : SA2 = SB.SC
b/ Tia phén giac cia BAC cat day cung va cung nho BC tai D va E. Chting minh : SA =
SD
¢/ V& duong cao AH cua tam giac ABC. Chung to : OE L BC va AE la phan giac cua

HAO
Bai 22 Cho tam gidc ABC vuong tai A, dwong cao AH. Vé duong tron tam O, dwong kinh AH.
Puong tron nay cat cac canh AB, AC thrtw & Dva E

1. Chtrng minh ba diém D, O, E thang hang

2. Céc tiép tuyén cua dwong tron tam O ké tir D va E cét canh BC twong ng tai M va N. Chirng
minh M va N l4n lwot la trung diém cua cac doan HB va HC

3. Cho AB = 8 cm, AC = 19 cm. Tinh dién tich tir giAc MDEN



Bai 23 Duwong tron tam O va mot day AB cua dwong tron do6. Cac tiép tuyén vé tir A va B cua dwong
tron ciat nhau tai C. D 1a mét diém trén duwong tron ¢6 dwomg kinh OC (D khac A va B). CD cét cung
AB ctia dwong tron (O) tai E (E nam gitta C va D). Chirng minh:

1. Goc BED = goc DAE

2. DE:= = DA.DB

Bai 24 Tir diém P nam ngoai dwomg tron (O) vé tiép tuyén PA véi dwong tron. Qua trung diém B
cta doan PA vé cat tuyén BCD véi (O) (theo thit tw 4y) Cac duwomg thing PC va PD cét (O) 1an lwot &
E va F. Chitrng minh

1. Goc DCE = goc DPE + goc CAF
2. AB:=BC. BD
3. AP//EF

Bai 25 Cho hai dwong tron (O,) va (O.) cat nhau tai A va B, tiép tuyén chung vé1 hai dwong tron gan
B hon, c6 tiép diém thir tw 1a E va F. Qua A ké céat tuyén song song vé1 EF cat hai dwong tron (O.) va
(0.) thit tu tai C, D. Pwong thiang CE va DF cat nhau & I. Ching minh:

1. AIEF = AAEF
2. IA vuodng goc voi CD
3. Puwong thang AB di qua trung diém ctia EF

Bai 26 Cho ba diém A, B, C ¢6 dinh va thang hang theo thi tw d6. Vé duwong tron tdm O di qua B va
C. Qua A vé cac tiép tuyén AE, AF véi (O). Goi I la trung diém BC, N la trung diém cua EF

1. Chirng minh AE: = AF-= AB.AC
2. buong thang FI cat dwong tron (O) & E’. Chitng minh EE’ // AB

3. Chirng minh tAm dwong tron ngoai tiép tam gidc ONI chay trén moét duwdng thang ¢d dinh khi
dwong tron (O) thay déi

Bai 27 Cho duong tron tam O. Tir diém M bén ngoai dwong tron vé cac tiép tuyén MC, MD véi (O)
(C, D 1a céc tiép diém). V& cat tuyén MAB khong di qua tim O (A nam gitra M va B. Tia phan giac
ctia goc ACB cat AB tai E

1. Chtrng minh MC = ME
2. Chtrng minh DE la phan giac cta goc ADB

3. Goi I 14 trung diém cta doan AB. Chirng minh ndm diém O, I, C, M, D cling nam trén mot
dwong tron

4. Chirng minh IM la phan giac cta goc CID



